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Tanítói pályám kezdetén az volt egyedüli óha
jom. hogy kivált az első években olyan kántortanítő 
mellett működhessek, aki úgy is, mint tanító, úgy 
'is, mint kántor, s mindenek előtt, mint ember pél- 
dányképemiil szolgálhat akinek követése nem a té
vedések útjára, hanem az igaz, szép és a ió meg
ismerésére vezet, akinek tanítói munkája nem a kö
töző napszámosra, hanem a tanítók Tanítójára em
lékeztet: aki, amellett, hogy jó kántor, a magasabb 
zeneművészet kedvelője és kultiválója s akinek mű
veltsége. modern szakképzettsége, vallásossága, 
jelleme s törekvései legszebb összhangban vannak 
■a tanító és kántor hivatalbeli állásával, szóval, aki 

egész ember.
Ilyen szintájú ember volt Molecz Tivadar ür- 

rnényi kántortanító, akinek oldala mellé, igaz, hogy 
tanítói működésemnek csak negyedik évében, 1887- 
ben juthattam, de-végre is eljutottam, mert Molecz- 
ben egész emberre — ideálomra találtam.

De viszont ő sem csalatkozott, mert bennem 
meg jobb kezére talált. A vidéki kartársak szinte 
irigyelték szolidaritásunkat. Úgy tekintettem őt, 
mint tanáromat s ő engem mint leghűségesebb ba
rátját. Mert igaz, hogy sokszor órahosszat foglal
kozott velem, midőn a tapasztalt tanítói módszeré



4

vek titkaiba engedett pillantanom, vagy midőn ér
dekes magyarázataival az egyházi ének és zene- 
szépségeire. egyben a gregorián ének fönséges vol
tára nemcsak mutatott, hanem ünnepek alkalmával 
férfi- és vegyes karával kiváló számokat be is mu
tatott.

A nagy zenekedvelő Hunyadi Imre gróf és csa
ládja sohasem mulasztotta volna el egy ünnepi vagy 
vasárnapi misét, melyen Molecz kara szerepelt. 
Egyébként Molecz Hunyadi ízlése szerinti ember 
volt, mert hiszen úgyszólván ö választotta a sok 
pályázó közül, mint legkiválóbb zenei tehetséget. 
Vegyeskara produktumait nemcsak Örmény, hanem 
egész környéke hálával honorálta. A kerületi taní
tók gyűléseinek színhelyévé nagyon is gyakran vá
lasztották Örményt, mert ott a fiatal mesternek 
nemcsak pályadíjnyertes felolvasásaiból gyarapít- 
hatták szaktudásukat, hanem templomi és világi ka
rának szebbnél szebb énekein is épülhettek.

De volt zenekara is. Addig zörgetett, csengett 
a zenekedvelőknél, mígnem többek között Brüh! 
József akkori plébánosát, most esztergomi prelátus- 
kanonok — aki viszont főleg zenei működésében 
lankadatlan lelkesítője volt — és az uradalmi or
vost. Tóth Károlyt meg nem nyerte, s violin, sze- 
Kund kontra hegedű, brácsa és harmoniuni hangjai
ból oly andalító vagy bravúros művészi darabokat 
csaltak ki, hogy lelkesedésemben akárhányszor az 
apostolok szavaival kiáltottam fel: »De jó nekünk itt 
kmni!«
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Ám jó volt ott másként is lenni. Az ő családja 
volt az én második otthonom. Az a boldog, egymást 
megértő élet, amit immár boldogult emlékű, angyali 
lelkű nejével folytatott, általános tiszteletet szerzett 
személyének. S én közvetlen szemlélője lehettem 
ennek a harmonikus családi életnek, amelyben bi
zonyára a jó Istennek is kedve tellett. Persze bol
dogságuk központja egy icike Stefiké pólyásbaba 
volt, akiről még bizonyára, de már mint asszonyról 
fogok megemlékezni.

Mint a fentebbiekből látható, vágyam itt szó 
'szerint teljesedésbe ment. Csak az a kár, hogy na
gyon rövid ideig tartott, mert princirn életében a 
következő év tavaszán nagy fordulat állott be. — 
Ugyanis egyik szép reggelen nagy-nagy pecsétes 
levelet kapott Komáromból. Izgatottan bontja föl, 
hogy mit is akarnak vele a komáromiak? Hát, uram- 
fia, egyházi karnagynak hívták a Szent András- 
dómba. És pedig sürgősen kellett választania a fa
lusi, vékony kántortanítói, és a javadalmas, szép, 
de nyugdíjigény nélküli városi karnagyi kenyér kö
zött. De nem sokáig habozottt, a meghívást elfo
gadta. Gondolta magában, hogy amit a tanítói 
nyugdíj nyújthatna agg napjaiban, azt ő egy kis 
szorgalommal előre összemuzsikálja fiatal éveiben,, 
így legalább gond nélkül szépen fölnevelheti csa
ládját. De nem kevésbbé örült annak, hogy ott zenei 
ambíciója teljes kielégítést nyer.

így lett az én prineim, az én ideálom komáromi 
karnaggyá.



De megállj kicsi tollárul Te már kész volnál 
Komáromban is felütni sátorodat, pedig oda már 
nem voltál hivatalos. Aztán lulaidonképen életraj
zot kellene írnod, és te princininek eleddig csupán 
jagvogó jellemét festegetted. s egészen megfeled
keztél arról, hogy hol. mikor született, kiöl s merre 
járt, stb.9!

Repülj hát vissza tollacskám a képzelet szár
nyán 59 évvel ezelőtti július 4-ig s pihenj meg kissé 
a Kis-Kárpátok északi ölén fekvő kies Ó-Tura vá
roskájában, ahol a mi ünnepeltünk pont e napon lá
tott először napvilágot. Testvérkéi (lévén ö a ha
todik) már az első órában zongora- és hegedű-kon
certtel traktálták újszülött öcsikéjüket s bizonyára 
ezért kedvelte meg Tivike annyira a zenét. Álért 
boldogult édesatyjuk — mint minden jó apának van 
valami jóravaló ideája — nem nyugodott addig, míg 
mind a hat fiút és három leánykáját a zene egy vagy 
több ágában ki nem képezhette. Vagyonos és világ
látott kereskedő lévén, nem kímélte a pénzt gyer
mekeinek egyébként!, de főleg a zenei ágon vató 
kiképeztetéséért. így lett közülök egyik-másik pap, 
tanár, tanító, jegyző, tanfeliigyelőné.

Tivadarunkat már az óturai és somorjai elemi 
iskolákban kitüntették tanítói kiváló szorgalmáért. 
Az .esztergomi gimnáziumban pedig ügy társai, mint 
tanárai valósággal becézték, mert amellett, hogy 
kitűnő tanuló volt, mindenki tudta, hogy a főszékes
egyházi ének- és zenekarnak nemcsak tagja, ha
nem a nagyhírű Seyler karnagynak kedvence volt.
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Félév alatt ugyanis a legnehezebb .darabokban is 
hibátlanul énekelt, s mikor hangja mutált, a vonós 
hangszerhez osztotta be öt s a figurális miséknél 
nagy megelégedésére szerepelt. A tanítóképzőbe 
mint ötödikes gimnazista lépett be. ahol tanárai már 
ezért is elismerték, zenetudósáért meg éppen nagy- 
rabecsüíték. () pedig mindig a zenét bujta. Több is- 
kolatársával örökösen együtt muzsikált. Válogatott 
zenedarabokat négyes hegedűkarra írták s azokat 
játszották. De zenéjük az utcára is kihallatszott és 
rosszakaratú emberek .azzal vádolták be őket, 
hogy ziillenek. így történt, midőn egyszer javában 
muzsikálnak, betoppan közéjük Kudik János igaz
gatójuk.

- - Nos. fiaim, mit csinálnak? ■
Molecz, mint major domus, kivágja a rezet:
- ---- Muzsikálunk és énekelünk!
Mire az igazgató azzal válaszolt:
-..No, igen kellemesen lepődtem meg. mert 

látom, hogy itt nincs züllés, mint amivel vádolták 
önöket.

A szerzett tapasztalatok után az igazgató gon
dolt egvet és a képezde lomtárából kiadta Molecz- 
nek az összes hangszereket, sőt húrokra pénzt is 
adott és a 40 év óta elnémult képezdei zenekar 
Molccz szervezésével ismét életre kelt és mind 
neki, mind a képezdének sok dicsőséget juttatott. 
Mígnem 1877-ben nagyobb- pénzbeli jutalommal ki- 
tiintetve, mint első tanuló, jeles tanképesítést 
nyert.
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Az óturaiak ismerve városuk szülöttjének ké
pességeit. persze, azonnal meghívták öt tanítónak. 
De ő neki kevés volt Túra, neki az a mennyei 
szépségű művészi zene kellett, amelyet Seyler di
rigált. S a második évben már a párkányi iskolában 
találjuk őt s egyben a bazilikában is. ahol kelleme
sen ható lágy baritonjával, majd a tenorok, majd a 
basszisták között énekelt, majd ismét brácsázott 
vagy hegedült, ahol éppen kelletett. így történt, 
hogv midőn az egyik choralistai állás megürese
dett. Seyler öt tüntette ki választásával. S ő lett a 
Bakács-kápolna orgonistája, egyben számtalanszor 
a nagy orgonánál is Seylernek helyettese.

De boldogsága hamar véget ért, hacsak azt 
nem akarta, hogy három évre besorozzák. Valósá
gos mentsvárként jött Örménybe való meghívása, 
ahol muzsikus kántortanítót kerestek. Megsiratta 
Sevlert, meg a szépséges bazilikát is, de Örménnyel 
mégis sokat nyert, mert itt jobb javadalom mellett 
családot is alapíthatott.

S midőn e legfontosabb lépésre határozta el 
magát, mint 27 éves ifjú kérte meg szíve válasz
tottját, Sisdia A’encel nagvperkátai grófi uradalmi 
gondnok angyali jóságé. művelt leányát. Józsát, aki
vel 25 éven át oly boldog eszményi életet élt.

Es most szállj ismét oda toliam, ahol új sátort 
akartál ütni, Komáromba, ahol, akarva nem akarva, 
leintettelek .. ,

Igen, itt emelt a zenének szép és dicső hajlékot 
a mi Mcleczüiik. Hiszen alig hogy oda jutott, meg
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alakította az egyházi férfi- és női kart, amelyekkel 
mintegy varázsütésre megnyerte az egész város 
tetszését, de azokét is. akik a falusi kántort ke- 
veselték. Zeiiésrniséinek híre még az esztergomi 
káptalan fülébe is elhatott, s mikor Takács Imre ba
zilikái karnagy elhalálozott, a legnagyobb megtisz
teltetés érte fit. ami egyházi karnagyot érhet: meg
hívták őt a bazilika karnagyának. Nem kisebb em
ber, mint dr. Prohászka Ottokár és Kereszti Viktor 
akkori gimnáziumi tanárok voltak nála azzal a kül
detéssel, hogy nyújtsa be pályázatát s a káptalan 
megválasztja fit. De Molecz nagyrahivatottsága 
mellett is ama végtelenül szerény emberek közé 
tartozik, akik önmaguk iránt túlzottan is szigorúak 
s nem bírták őt rávinni, hogy azt az űrt. amit sze
rinte csak egy másik Seyler tölthet be méltóképen, 
méltatlanul ő foglalja el. Pedig mint későbbi dicső
séges pályafutása igazolja, nagyon is szépen meg
állta volna helvét.

Már ez a határtalan szerénység nem maga egy 
eziistkoszorú homlokán, amelynek minden egyes le
vélkéjén megannyi dicsőségnek dátum ragyog?*

Budapest, Győr, Fiume, Tata. Nagykanizsa. 
Kassa. Veszprém, Szombathely és Keszthely meg
annyi nagyobb állomásai diadalútjának, almi hang
versenyek alkalmával egyházi és világi karával 
részt vett. Az ott nyert elismerő díszoklevelek, 
ezüstkoszorúk és billikomok mind beszédes tanúi 
kiváló zenei tehetségének.

Győrött lS98-ban mindkét karával elsők lettek 
pUGYAKADEMiA , 
í |<i i\A VT A HA j
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s elismerő díszoklevelet nvertek. 1896-ban. mille-
niurnkor Budapesten szintén díszoklevéllel lettek ki
tüntetve s az elhunyt király ő felségének adott sze
renádon válogatott húsz taggal vett részt. Tatán 
1902-ben mindkét karával föllépett, amidőn ugyan
akkor az összkarok. körülbelül 600 ember, dirigálá
sára is őt kérték fel. miáltal benne versenytársai a 
kiváló- dirigenst ismerték el. 1908-ban a keszthelyi 
hangversenyen gróf Festetich Taszilóné által fel
ajánlott nagy ezüst billikomot, a fiumei nagy hang
versenyen, valamint a komáromi hangversenyen el
ismerő díszoklevelet nvertek, Nagykanizsán pedig 
1906-ban ezüst koszorúval díszítették homlokukat. 
De ne maradion ki a pápai hangverseny sem. ahol 
(iáifi budapesti zeneakadémiai tanár nyíltan egész 
dicshimnuszokat zengett Molecz karáról.

Talán nem érdektelen megemlíteni, hogy 1894- 
ben, mikor a fiumei hangversenyre készültek, ver
senykarul fölvették Qaál Ferenc szabadkai konzer- 
vatóriumi igazgatónak »Honfidal«-át. amelynek 
egyes részeit a poétika licencia alapján saját ízlése 
szerint, bizonyos taktus-összevonásokkal módosí
totta. amely azonban e mű eredetiségén alig vál
toztatott s inkább annak remek tökélvét emeltei 
minek folytán -dalárdájának több zeneértő tagja ag
gályát fejezte ki a darab sikere fölött, ami az ő ön
érzetét érthetőleg bántotta. S azért addig nem nyu
godott. míg kézzelfoghatókig meg nem győzte őket. 
Éppen kapóra jött Bellovits Imre. Seyler veje, a 
nagy zenei kapacitás, aki teljes elismeréssel nyi-
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latkozott Molecz felfogásának helyességéről. De
magának a szerzőnek ítélete kellett ahhoz, hogy a 
kedélyeket megnyugtassa, S Gaák aki éppen a fiu
mei zsűri tagja lévén, közös kérésükre a verseny 
előtt meghallgatta versenyszániukat. És az iskolá
zott kar oly hatásosan, oly precizitással, a kérdé
ses taktusok oly mesteri beillesztésével és kifeje
zésével adták elő a darabot, hogy a szerző önma
gáról szinte megfeledkezve, egész extázissal üte
mezett. mígnem a végén Molecznek nyakába bo
rult s elragadtatással mondotta, hogy »Ahol ilyen 
karnagy van. ott nekem nincs javítani valóm U S 
a meghatottságtól könnyek ragyogtak szemében. 
Mire a kétkedők is meghajtották zászlóikat: »Tiva- 
darkánk eddig is szerettünk, de ezentúl még többre 
becsülünk!«

Ugyancsak Fiúméban történt, hogy egy estén 
több karnaggyal sétált a korzón. Szóbeszéd közben 
az ezyik megadja az á-t. Mindenki helyeselte, hogy 
eltalálta. Egyedül Molecz nem reagált s ő a bizton
ság tudatával félhanggal magasabban vágja ki az 
á-t. »Az urak, úgymond, mindnyájan ász-on van-- 
nak!« Persze rögtön előkerültek a rejtett hangsípok 
s mindnyájan karban kiáltották feléje: »Éljen Ko
márom !«

De a hangok eltalálásában Stefiké leánya még 
nálánál is nagyobb virtuóz. Szinte csodásnak mond
ható. A legdisszonánsabb akkordot rögtön felfogja s 
egyenként diktálja a hangokat, amelyet ö egy ütésre 
hallott. Apjának orgonajátéka közben bármely hang 



12

függve marad, rög-tön oda súgja: disz vagy fisz, 
apja a hibát azonnal helyrehozhatja.

Szombathelyen a dalárdisták versen?’ után egy 
nagy kertben telepedtek le, s egvik a másik után 
adta le szebbnél szebb dalait, mígnem a kert távo
labbi részében elhelyezkedett katonazenekar is be
leszólt zavarólag a versenybe. Mire Molecz kará
val a Sabáriába ment vacsoráin!. S íme, csaknem 
az egész publikum egyszerre kelt fel velők s kö
vette őket, ahol számuk szinte megkétszereződött, 
elamivira. hogy künn még a villamosok is megre
kedtek. S mikor Huber 4mhász«-ában »Ne bántsd 
a magvart!, énekelték, oly tapsorkán, kendölobog- 
iatás és éljenzésben részesítették, amilyent odahaza 
sem hallottak soha.

A fiumei hangversein' óta Gaál Ferenc szabad
kai. Kossovits József budapesti, dr. Vajda Emil és 
dr. Angyal Annand győri zenekapacitásokkal leg
jobb barátságba került, ami persze szintén emelte 
ázsióját. A különféle zeneegyesületek mind siettek 
tagjai sorába felvenni őt. így lett az Országos Da
losszövetségnek, az Országos Cecilia-Egyesületnek 
választmányi tagjává, a Dunántúli Dalosszövetség 
zenebiráló tagjává: a tatai Dunántúli Dalosszövet
ség versenyén az összkarok vezénylő karnagyává 
választotta őt a központ.

Mintegy 12 évvel ezelőtt vendége voltam. Azon 
a címen, hogy mutassa be Rieger nagy művét, a 
25.000 koronáért rekonstruált orgonájukat, amely
nek keresztülvitelében, közbevetve legyen mondva,
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nagy része volt. megkértem, hogy orgonáljon. S
előbb lent hallgattam Rínck nagy hatással előadott. 
xFlöte concert«-jét, inaid közvetlen közelből kíván
tam élvezni improvizáláson épült nagystílű játékát, 
amelyet egyszer maga Seyler így honorált: »Bravó, 
öcsém, mondhatom, gyönyörködtem játékodban! 
Egvben alig tudtam betelni három mainiálés. 51 re- 
giszterű s vagy 15 mellékváltozatii, monstruózus or
gonájuk karakterisztikus változatainak szépségei
vel, amelyeknek választékos együttes alkalmazásá
ból oly bájos és hatásos muzsikát csalt elő.

Művészi színvonalon álló kara nem rettent visz- 
sza a legnehezebb művek előadásától sem, így Maj- 
láth gróf adminisztrátorsága idején a sixtusi kápolna 
műsorából fölvette Papae Marcell! miséjét, amit 30 
férfi, 20 nő és 10 fiúval adott elő. Diabelli. Mórák, 
Seyler. Witt, Pembauer. Kemptear. Max Fiike s 
más nagynevű szerzők művei képezték zeneszá
mait Körülbelül 15 évvel ezelőtt Miiller Passióját 
40 tagú vegyeskarral és katonai zenekarral adta elő. 
De van több saját kompozíciója is, amelyeket rész
ben vegyes- és férfi- vagy gyermekkarra írt. Saj
nos. hogy túlságos elfoglaltsága miatt ebben az 
irányban nem érvényesítheti kellőleg képességeit.

Városi dalárdáját ő tömörítetté egyesületté, s 
országos hírre is csak az ő rezsimje alatt jutott s 
amelynek ma már csinos kis vagyona is van.

Énekkara fölött valósággal uralkodik, de a kar 
tagjai s közötte is oly szeretet uralkodik, mint a test
vérek. vagy mint apa és gyermekei között.
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Bcszéljck-e ezek után egyéb tevékenységéről 
é< munkabírásáról? Szinte csodaszámba megy, ha 
elmondom, hogy 59-ik évében hivatalos teendőinek, 
evek- és zenekara, valamint unokáinak zenetudo- 
mánvi ellátásán kívül még ma is 45—50 zeneórát ad 
hetenként s amellett, mint itt látható. legfrissebb ke
letű arcképe igazolja, fiatalos és üde. fizikailag is 
ideális ember.

Igen, ötven órát ad hetenként, úgy. amint azt 
LTménvben meghívásakor maga elé képzelte. Mert, 
hiába, a majdan nélkülözendő nyugdíjat előre keli 
pótolnia.

Már lassan befejezem rajzomat s majdnem el
felejtem megemlíteni, hogy bs92-ben. mindjárt kar- 
nagvságának első éveiben az orgonálási és zene
szerzői szakból a budai Zeneakadémiában a rendes 
évi vizsgát jeles eredménnyel tette le.

És most még egy kicsit azokról a kedves gye
rekekről. akik apjuknak, anyjuknak oly édes, hű 
másai. A niták sokan, de néha kettesével is aratott 
közöttük a halál. Velük sírt akkor egész Komárom. 
Szegéin* édesanyjuk szívét is ez rendítette rneg. 
Csak apjuk állt rendületlenül a sok csapás között. 
És mégis oly könyörületes volt hozzájuk az Isten! 
Tivadar fiuk, hegedű-virtuóz, koronauradalmi gaz
datiszt Kisbéren. Stefiké leánya, a kitűnő orgonista, 
apjának' asszonykoráig helyettese, Puhr János ko
máromi takarékpénztári cégjegyzönek a felesége. 
Mancika takarékpénztári hivatalnok, aki szintén jól 
orgonái, apjának mostani jobb keze. De unokái is



15

rnár szépen zongoráznak. hegedülnek. A kis Tivil
négv éves korában valami öneszelte fononiirnikai 
módszerrel fogta rá a zenére, mikor a kottavonala
kat: cicakotta, kutvakotta, medvekotta, madárkotta, 
'babakotta nevekkel, de rajzban is megelevenítette s 
a kis rníívész azonnal tudta, hogv melyik húrra te
gye picinyke ujjait.

Már letenném toliamat, de nem volna teljes a 
kép. ha nem mutatnék rá arra a veszedelemre, 
amely a kis család fölött egy éven át Damokles 
kardjaként függött. Veje ugyanis a szerb fronton, 
mint főhadnagy, oly súlyosan megsebesült, hogy 
mellén, hátán teljes egy éven át lő—20 cmnyi seb 
tátongott, azonkívül a karján is megsebesült. De ö 
ezeket az aggodalmakat is férfiasán viselte, mert ö 
nemcsak tettekben, hanem a csapások, sőt a mél
tatlan támadások elviselésében is ideális — egész 
ember.


